

ГОЛОСА ПРИРОДЫ

- ◆ ЛЮБИТЬ — ЗНАЧИТ БЕРЕЧЬ
- ◆ КАК НАЧИНАЕТСЯ ЖЕСТОКОСТЬ
- ◆ ВНИМАНИЮ ОХОТНИКОВ

А ДЕРЕВЦЕ ВЫДО ЖИВОЕ...

НА ТЕМЫ
ВОСПИТАНИЯ



С ЕМИЛЕТНИЙ Миша готовится пойти в первый класс. Приятными школьными хлопотами заняты все лето мама, папа, бабушка и сам мальчик. Вот несут Миша с мамой из магазина новенький портфель, солидной толщины книжки, гору тетрадок. А потом будущий школьник сидит у подъезда на скамейке и наморщив лоб пытается прочесть свои первые учебники. Вокруг небольшая группа малышей с восхищением наблюдает за таинственным для них ритуалом чтения. По всей вероятности, Миша будет хорошо учиться, он смывленный, настойчивый, сообразительный. Вспокоит одно: этот симпатичный мальчуган с пшеничной челкой и огромными синими глазами безжалостно терзает животных. Ему ничего не стоит пинком отбросить в сторону щенка, связать хвостами двух кошек или подбить из рогатки желторотого птенца, а потом, бросив его кошке, наблюдать их жестокую драку.

Помните такой случай: Мишиной соседке Ленокке подарили черепаху. Довольная девочка тут же побежала с ней во двор. Очень скоро черепаха стала любимницей детворы — каждому хотелось потрогать пальчиком ее кожаные лапки и голову, погладить ребристый, словно мыльница, панцирь, угостить конфетой. Дети строили для нее в песочнице дом, возили к цветочной клумбе на пластмассовой грузовой машине, приносили ей траву и кусочки коржика. К вечеру возле черепахи появился Миша. Он не стал любоваться ее умением превращаться в неподвижный камень, тут же Миша попробовал панцирь на зуб, поковырял острой палочкой, потом заинтересовался, выдержит черепаха или нет, если встать на нее ногой, и... встал. Ленокка в слезах бросилась за помощью к старшим. А Миша уже закопал зверушку в песок, положил сверху камень и ждал: сможет она выбраться или нет.

Когда заплаканной девочке любимца была возвращена, мальчик презрительно бросил: «Она не человек, ей не больно».

А ведь было время, когда Миша любил не дыша, с восторгом заглядывать в глаза соседской собачонке и держать в ладонях ее теплые большие уши, мог, присев на корточки, подолгу рассматривать жука на травинке или наблюдать за полетом бабочки.

Откуда же взялась жестокость, безжалостное отношение к животным? Видимо, Мишину бабушку тоже беспокоит поведение внука, она нет-нет и заговаривает об этом со мной — бывшей воспитательницей мальчишка.

Я помню, как маленький Миша впервые пришел ко мне в младшую группу: это был любознательный и добрый мальчик. Мы с бабушкой шаг за шагом перебираем дни и, кажется, находим тот самый источник, с которого берет начало жестокость. Похоже, мы вместе вспомнили один и тот же случай, потому что седоволосая женщина, вздохнув, сказала чуть слышно: «А Вы были правы. Рябинка, действительно, живая»...

Это произошло четыре года назад. Стояла ранняя осень. На улице сладко пахло яблоками и увядающей листвой, деревьям похлывали золотом и багрянцем, а большие красивые цветы во все глаза смотрели на прохожих. Миша с бабушкой шаг впереди меня по аллее. Я с удовольствием прислушивалась к веселому лепету мальчугана, отдыхая и любясь пригожим, по-летнему теплым днем. Миша рассказывал бабушке про морскую свинку, что живет в детском саду, склоняясь, собирал яркие листья, смешно шелестя, пел песенку... Они остановились возле невысокой тошквой рябинки: деревце смело раскинуло хрупкие веточки с жарко пламенеющими гроздьями ягод. Резные ладони багровых листьев красиво оттеняли зелень акаций. Залюбовавшись, невольно приостановилась и я. А мальчик уже ткнул руку к ярким гроздьям. Одно мгновение и в руках у него оказалась большая раскидистая ветка. Это бабушка, видя восторг внука, тут же обломала ветку рябины. А на лице мальчика мелькнуло недоумение и растерянность. Я поспешила на выручку, говоря, что деревцу больно и оно сейчас заплачет. Видя, что малыш готов расплакаться, села добросердечная женщина погладить мальчишку по голове, приговаривая: «Нет, Миша, нет. Дерево деревянное. Оно не человек, ему не больно».

А деревце было живое...

Л. РУСЯЕВА,
воспитатель детского сада.

О „ЛЮБИТЕЛЯХ“ ПРИРОДЫ

Когда мы восклицаем о своей любви к природе — что это значит? Для одних любить — значит любоваться и беречь, для других — рвать, стрелять, ловить — лишь бы побольше.

Известно, что животные чувствуют красоту цвета, например, только на вкус. Только живот руководит ими, определяет их вкусы и стремления. Потому-то они и животные.

Но ведь человек существо особое, разумное. У него не голова на службе у живота, как у овцы, а живот на службе у головы. Он ест, чтобы жить, а не наоборот. Красота природы для человека не этикетка и не меню. Во всяком случае, так должно быть.

Но у нас еще достаточно «любителей», которые подпускают к себе птиц и зверей лишь для ружейного выстрела, травят воду и воздух, без которых невозможно прожить.

Взять к примеру рейд, который мы, работники милиции совместно с общественниками, проводили 10 августа. С девяти часов вечера и до восьми утра (время, отпущенное на рейд), рейдовой бригаде пришлось затушить семнадцать костров, оставленных «любителями» леса, а с часу почти до четырех утра тушить пожар между лагерем «Звонок голоса» и поселком Озерной. Нашли мы и очаг пожара — возле обгоревшей сосенки лежали три бутылки из под водки и остатки закуски. Похоже, отсюда «любители» удалились часа за три до нашего прихода. Где гарантия, что затушенные нами костры, не превратились бы в лесные пожары? А люди, сидевшие у лесных костров, возмущались и недоумевали — за что такая немилость, зачем тушить огонь и составлять протоколы? Мне, как работнику милиции, как гражданцу, наконец, непонятно одно: неужели взрослые люди действительно не понимают своего преступного поведения в лесу? Чем

объяснить, что оставшись наедине с природой, разумный человек (гомо-сапиенс!) старается уничтожить ее красоту.

Задеркали мы в тот день и двоих браконьеров: Изотова и Зиновьева.

Изотов при нашем появлении бежал, а Юрий Зиновьев делал вид, что отдыхает на лоне природы, любуется отражениями звезд и луны в водной глади реки. Только когда мы обнаружили сеть (разновидность сети), понял он, что отнекиваться и уверять в своей безгрешности бесполезно. Кстати, оба браконьера из поселка Быстринского. Хочется отметить, что, как и в прошлые годы, так и в нынешнем, больше всего задерживаются «лесных хулиганов» именно из этого поселка. Создается впечатление, что живут в нем самые злостные браконьеры. Удивительно, но на сигналы работников милиции руководители предприятий, где работают задержанные, не реагируют. И это дает свои отрицательные результаты.

Как видите, ночной рейд не позволил огню уничтожить лесную зелень, он остановил руку гаршителей — это, бесспорно, радует. Но еще больше нас радует, когда в лесу спокойно, когда совесть человека не позволяет ему вести себя наедине с природой недостойно, не по-человечески. А пока жива психология рвачей: лишь бы мне, а там хоть трава не расти, лес принадлежит в первую очередь тебе, твоей, моей, нашей общей.

П. Сладков писал по этому поводу: «Почему современные дикие животные так пузливый? Да потому, что мы с древних времен уничтожаем в первую очередь всех доверчивых».

Если зайцу придется выбирать между охотником и лесой, он, конечно, же, лесу предпочтет: она хоть не клянется, что любит природу».

Н. КОРОЛЕВ, охотинспектор.

В МИРЕ ЖИВОТНЫХ

КАК ФОМКА ПРОСЛАВИЛСЯ

Фомкой зовут белого декоративного хомячка, что уже второй год живет в нашей квартире. Внешность у него очень симпатичная: чуть вытянутое рыльце с острыми маленькими глазками и постоянно дергающиеся торчащие усики — это любопытный Фомка ко всему старательно принюхивается. Наш хомячок не только любопытный, но и очень самостоятельный. Во всяком случае, старается обходиться без помощи людей. Особенно во время обеда. Это однажды чуть не стоило ему жизни. Забрался как-то проказник в жестяную коробку, где хра-

нится мука. Благо, муки осталось чуть-чуть на донышке, иначе утонул бы непоседа. Был он в «плёну» три дня, пока случайно не обнаружили его: глаза, уши, усы — все в муке.

Потом, после купания, Фомка долго недовольно вздыхал, мы даже опасались, что заболит. Но после сна зверек опять почувствовал себя претворно: обегал всю комнату, посидел немножко на моем

плече и отправился грызть оставленные у порога тапочки. Фомка вообще большой любитель что-нибудь погрызть. Не раз его привычка вызывала смущение и даже испуганные крики пришедших в гости. Обычно, если в квартире находятся чужие, мы стараемся усадить Фомку в его «спальню» (так называется пятилитровая банка, в которой хомячок спит). А тут в хлопотах совсем про зверька забыли, да и он,

как нарочно, на глаза не попадался. А когда все сели ужинать, Фомка решил поиграть, то ешь стал взбираться по ноге сидящей женщины к ней на колени. Представляете такую картину: по ноге мышь ползет... Конечно, зверька поймали, отправили в «спальню». В нашем доме Фомка с недавнего времени считается до отчаяния смелым...

В силу своего не в меру

любопытного и самостоятельного характера хомячок как-то раз отправился погулять на лестничную площадку и сразу же встретился с соседской кошкой. Видимо, любознательный Фомка со всех ног кинулся к ней, потому что свидетели этой встречи, смеясь, рассказывали потом, как встала дыбом шерсть у кошки. Испуганная неожиданным нахальством, она попыталась, понохала белый вертикальный у ног комочек, а потом, распушив хвост, бросилась в бегство.

Так Фомка снискал себе славу.

И. МИХАЙЛОВА.

